

# Классный час на тему: «Наркомания и беспризорность»

БЕСПРИЗОРНОСТЬ - особое социальное положение несовершеннолетнего, характеризующееся:

а) отсутствием постоянного места жительства (бездомностью);

б) разрывом отношений с родителями

(лицами, их заменяющими), родственниками, педагогами, воспитателями и т.п.;

в) отчуждением от всех институтов социализации личности детей и подростков (семьи, учебно-воспитательных, досуговых, медицинских и т.п. учреждений);

г) незанятостью общественно полезным трудом (учебой, работой).

Б. является серьезным криминогенным фактором. На борьбу с ней в РФ направлен ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних"



## Наркомания – что это?

**Наркомания** - Болезненное влечение или пристрастие к наркотическим веществам, употребляемым различными способами (глотание, вдыхание,

внутривенная инъекция) с целью добиться одурманивающего состояния или снять боль.

**Наркомания** (от греч. *narke* – оцепенение и *mania* – безумие, восторженность) – в медицине болезнь, характеризующаяся патологическим влечением к наркотикам, приводящим к тяжелым нарушениям функций организма; в психологии – потребность употреблении какого-либо лекарственного средства или химических веществ для избежания дискомфорта, возникающего при прекращении употребления, т.е. зависимость от химических веществ; в социологии – вид отклоняющегося поведения.

Наркомания, включает **две формы зависимости:**



**Психическая зависимость** – состояние организма, характеризующееся патологической потребностью в употреблении какого-либо лекарственного средства или химического вещества для избежания нарушений психики или дискомфорта, возникающих при прекращении употребления вещества, вызвавшего зависимость, но без соматических явлений абстиненции.

**Физическая зависимость** – состояние, характеризующееся развитием абстиненции при прекращении приема, вызвавшего зависимость вещества или после введения его антагонистов.



### **ПРОФИЛАКТИКА НАРКОМАНИИ СРЕДИ «ДЕТЕЙ УЛИЦЫ»**

Становление независимого государства сопровождается углублением множества острых социальных проблем. Не последнее место в этом ряду занимают резкое распространение наркомании в молодёжной среде и возрождение, казалось бы, оставшейся в далёком историческом прошлом детской беспризорности. Эти два явления накладываются друг на друга, в результате наблюдается массовое распространение наркомании среди «детей улицы».

Говоря о проблеме детей улицы, страдающих от наркотической зависимости, следует отметить, что мы имеем дело сразу с двумя симптомами, в основе которых лежит скорее не клиническая, а социальная патология. Рассматриваемые с этой точки зрения бродяжничество как феномен физического бегства и наркомания как феномен виртуального бегства из деструктивной среды выполняют одинаковые функции.

## «ДЕТИ УЛИЦЫ» КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ФЕНОМЕН

Беспризорность не является принципиально новым явлением, она появилась давно. Наибольшее распространение она получает в периоды социальных потрясений. Так, в бывшем СССР наибольший пик непризорности наблюдался после Первой мировой и гражданской войн. По данным официальной статистики в 1922 году общее число непризорников составило 7 миллионов. Затем непризорность детей как массовое явление вновь поражает общество как следствие голода 30-х годов и Второй мировой войны. Официальных статистических данных об этих периодах, в силу закрытости такой информации в советское время, нет.

Каковы же причины возрождения этой социальной патологии в современном мире?

Глобальной причиной, на наш взгляд, выступает кардинальное преобразование общества: его трансформация из тоталитарного в демократическое, из командно-административного в рыночное. Глубинные изменения современного общества сродни революционным переменам. Изменилась ценностная система общества. Морально-нравственные ориентиры, существовавшие в советские времена, обществом отвергнуты. Религиозные нормы и каноны в стране, где 70 лет прививался атеизм, работают слабо. Наибольшее распространение получила идеология индивидуализма, когда каждый пытается выжить в стихии рынка и не интересуется проблемами ближнего. Как следствие, основная масса индивидов столкнулась с потерей ценностных ориентиров, обесцениванием прежде важных ресурсов: образования, порядочности, уважения к законам, — с необходимостью переориентации с коллективистских норм на индивидуалистские. В обществе возникло описанное Э. Дюркгеймом состояние аномии, которое порождает всплеск различных видов девиантного поведения, в том числе непризорности и наркомании.

Кардинальные преобразования затронули все социальные институты. Не могли они не коснуться и основ института семьи. Во времена Советского Союза партия и государство осуществляли контроль над деятельностью семьи. Весьма распространёнными были ситуации, когда жена ходила в партком жаловаться на собственного мужа. В современном обществе семья рассматривается как частная сфера жизни индивида, административные рычаги давления на семью *уже* не работают, цивилизованные же формы отношений *ещё* не сложились. Как следствие, семья часто становится очагом девиации, в ней нарушаются права ребёнка. С другой стороны, едва ли не единственным средством решения проблем, неизбежно возникающих в семейной жизни, рассматривается развод. В России развод стал обыденным явлением, так, в 2000 году на 1000 человек населения было зарегистрировано 5,5 браков и 4 развода. Но, несмотря на то, что взрослые всё менее ответственно относятся к семье, дети по-прежнему остро нуждаются в благополучной семье, состоящей из обоих родителей. Но всё чаще им приходится жить в неполной семье или с приёмными родителями. Именно дети, растущие в таких семьях, чаще оказываются на улице. По данным исследования, проведённого нами, воспитывалось в полных семьях биологическими родителями 29,6% опрошенных непризорных детей. В полных семьях, где один из родителей не родной, выросло 30,9% детей (27,9% — с отчимами, 3% — с мачехами). 28,7% воспитывались в неполных семьях (20,4% — матерями, 8,3% — отцами). 10,8% вообще не имели родителей.

**П р о с м о т р   ф и л ь м а   « К о л ы б е л ь » .**